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Dos Wd\\'\%sk 2u Tuﬁnamoscmnem (TM)

Wos st eine TM2 Eie TM oescn@ldh eine aloshakie Hosdiene, weldne  in der Lo&e i
ede A\,\QIS:\\OQ, (brehridegig von dessen Smm@x\%\@’r) auszulihren
Wos & @n A\&d’r\\ws’%, Ein A\%of"’rhmus it dne TM waldre immer \alt Cie. ede Eiddo\o@
entweder okzepliert oder verwidt)
g Holten (alkeeptieren /verueden )
Wos kann ene TH 2
nidht alten
De Léwasvv\eyae. aner Spredre wird von éner TH immer n endlicher Zit veadiziert!
Sprachenpuzzel
dge = FLON T M st TR
Lo = LW TH ek TH die owwer Vit §
Reduktionen

cL gLy Lol Ly cevursy redvzietoos” Qalls Lyedy = Loed,

“Wenn ich L, 16sen kann, donn kann i awda Ly \osen”
cLygply E}f\&x\oe - 2U- Eiﬂao‘oe Redukhon: Gib gne T M on, Welde @n Wert n L,

2u enem Gquivalenfen Wort i Ly um@omit . Wxe 37+ xel, <= QM(X\ el,, wioe

B T =1L die von W oeredmele Nobildwy st
clemmo 5 L,e DX LieD: Lyegel, = Ly,
«Wonn verwende. o wos %

Reicht es die Bungaboe 2 Yans§ormieren ozw. konn die Lésur\& Ubemommen weden & I £ -Reduktion
Konn die Lb‘sw& durch die Vwm\dwdvor\ L, esser /direkt Destimmt waden Yozw. "el, > vel,"Z
R - Reduktion




Reduktionen
Ben.. L

B Ly, e Ly = 3radll) ko) | b, & M, oleeptioren N
Deweis: Direkh Wi besdhreioen eine TH M welhe immer halt (A\%o‘), die Qur Jece Einaobe
WEIOA " eine Eir\@oe, M(w) € 30,4, #8° %@r\eﬁeﬁ, Sa. Wel, &= ML‘”)&Luu(>
M acbetet ok weio 4 #1* wie QOlg’r: M ik ob w=Yod(A) #x Qoc xe 1043* und Yodih) €
YodTM. Folls nicnt, so \alk M pit Randiahalt | e Mw)=X
AndemBalls, Yolk M mit Rondinnalt  Kod(R) # Kod(B) (= M(w)) | woler B wie Qo\a‘\' orbeiet:
S swlert ur\ob\nér\%;a YON S80S Em@o\s& A od x.
Tolls % von A akzepriert Wied, S0 okeeptiert ouon B.
Tolls X von A veruoden wicd, so okeeptiert B.
Falls Aadnt ol Vo, =0 1o, 2o ik ouchk B nichk
Ben: Wel, & Kwel,,,
Bewes: wel, e w=Kod(A#x A A Vol od x
= B akeeptiert ede E\/\cdobe
2= 5 okaephiect N

& Kod(B) #Vod(B) € Ly, L

O
Aliter - Wi geoen einen Ago. = on, der aine E:nﬁabe x Qe Ly 0 eine Eingobe §(x)
Qo Luy,y Hronsdormiert. Zunddist entsd@ider T obo x von der Form Kad(M) #w Quc eine
TH M wd @n Ubrt we2043" st Folls nicht, down 8‘.b4— T die Ausaabe Qx) =) ouws.
Ansonsten oerednet F eine mod&.‘zier’re Version M der \n % eincodierten TM U' wiie 9&3#

Alle Transitionen zu q_ werden n a, umaeleii@" WO N ersebzt die E;n%o\be,, welche.
2u o al dem Band skt dudh %
%_&\L xel, <& Q(x)eLuuV\




—

Deweis: Diekt. An&exommen HAl%orI’rhms A, der L, entedieder. Wi kondtueren hieraus einen
Ago. B, der wit Hife von A die Sprache LA‘“a entschedet.

B Ly, e Ly L'd.%: S We 0 A W=y, el und M clzeptied W nicht ]

[
x| —— Ked(M) wyel,, ——, M: oty L
st M8 [ SR el
103
?:%}é/&r Wes ¢Ly
\I/ 1

C prQQJr oo W=, L en e, Do dies nur Qine lrd‘.aec\ogroa@, \st, sk Klee, dass
C o edidher Zet Yerminiet. Falls nidht, so veruift © o w. Falls dock, qiot C
Kod(h) # Wy on A ueiter. D simuliert My ol w,, . Dies holt immer, do nur Eingiben simuliert
werden | weldne. lso apd in L, sind, clso Yolten. Somit st Klar, doss & immer holt
Beh.. L(B) = LC";(,&
Bewes: Direkt
we lﬁa:ua = Wawy, 4 M veidt w, <= weld) [ O
Aulosloe
O) LG ¢ odge
Lunion = 1Fod(N# YoM #w | we LW o L) 3

b) Lusion € oLz
Losung:

o) Ar\%@nommm LG eolgp A Lye ke (V) Donn Rolgt Lyedq %
Wic konstruieren hiedir @ne TM  die immer Wolt, s. ¢ L,=LG)
S orbeter ol einer Einac\‘oe we30, 1, #{% we Qc\%*: Seien AR TH, sd. [, =L
ud L= LB). S simdiert porallel A wd B awd w und holt, falls A oder B yolier
Fall 4 A ckzep. W => S akaep. E:n(«]o(oo. wW.
Fal 2: B okzept w = S verwejaeﬂr W
Do Qur des x €301, H*  antueder xel, oder xelg aiPr, Nolt S immer.
Klor %}\’r LS =L, Z C




D) Wi onshuieren eine TA A 5.4 Lynion = LGAL A arbedet qudl einer E'.nc\;)cxbe WE 104"
Wie Qo\cd’r: A pcaﬂ— die Form von W.
Falls w# Kod (W #ad(l) #% , o reridh A oof w.
Folls w=Vod(WH Kod(W) B x, <o werden M § ' o ¥ Siwhert.
Talls % von Moder M' okeeptiert wid, eo okeeptiet audn A ol w.
Talls x von U H' verueden wied, so vewidh audh A
Falls M adec ' od x nidt W, so holt wee A aicht.

Es st Kor, doss L(AI= Lynian O
'F%:: Komes Lydody. und Lyeoq, %g,b@n, 4. L, 5L, % DA 2% L= (LA"G@)C

A 2u jeder NTH M exishied eine TM M 0. LK) = LIK). Wenn wie olso L eolq, 2e}am
collen konnen we exadh ene NTM ov\%doan‘. Dies sk muQ.a exnfedner ol ene TH
2u Q‘.f\d@)n

A@ag‘oe'- Sei Ly = $Hed | Lon = 3700, T Donn ish Loy €L
ngxga_ Wi \oenutzen den Satz von Rice . (Ublidherweise sstant in dec Aa?%ube ‘Se
diden alle 0 der VL gpzeien Resubete. verwenden) Wi 2PN oo, dass L, ein
ncnt 4rivicles Er\’rsc‘r\e\dwasprob\e)m b Remerke zuidst dss |, s Kod TM. Wir prifen
de %edinw-
) Die TM U pelche seine Eingploe losct und donn okzephiedt st n Ly, = Ly 207
W) S Meine TH sd. NELM) => Kod(WE Ly => Loy 7 KadTH
i) Per Def. ind alle TH, weldne i, ckzepheren in Ly, enthalten, also gitt
LM =L@ => [ KodMely > YodR)ely, ]
Noch Rice gt oo Loy €.lq

G




Au%be'- Adernatv Lésvr\% 2u LS € olye

Losung: Wi bentzen ein D‘\o%onm\&s\w%so(auwwﬁ und konsiruieren ee deb TM A

&d. LA = Loy - A oroeter o einer Eingabe W uie Yoyt

A A pri)gjr ol w # Kod(W) Qic ene TA M. Donn akzephert A.

2 w=Yod(h). A konstruet systematisdn Cuie Dios\o«\o\e) alle Pogre (i:3) e W, e jedes
Foar G y) %@ex.w A dos kanonisch i-+e Work w: €047 und Sinuiect | &r@hﬂwQs-
sowitte von M odl W, Falls Qo ein Roar (L) die TH wy in L Schriben ckeeptiert,
=0 okt M und A okzeptiert w. Ansonsten gkzephert A die Eingole: W micht, da
A oo - Lcmae_ orbeitet

Es ot trviakuse florsicntlich, doss LAl = Ly

Bon L= § ot bt | M M, TH Gher 3 w6 2 F LO) 0L € olgy
BQ_&S_ Wir enutzen, doss L€ € g . Dies kann man vie enes W\S‘W\asovaw\n@nis
onlidn zur vorlcf)/\ qu ’ze'l%@/\ und i dem eyvnsﬂeﬁ Leser Uloerlossen CS@S\or&pd}Qwa

HS2020 AY).

We zeigen LS 4. L, do doan LG s L wd LD &ilee Gl Wr ‘Deschrgioen eine

T S, die e Funktion Q¢+ 504 #3% — (304, #u " \oeredhnel s,

Xel, «=>xel

Sei xe30, 4 #1* die Eingpbe S piidt ob X =KebMHEW Qi ene TM M und @in we 477

Falls vichnt, <0 wird 9 (x) = Kod (M, ) #Vod(l,, ) # 4 augegdoan  udees My eine TH S8 Llly)=g

Falls dodn, =0 wid Oa(x)= KodUhy) # Kod (M, ) # 4 g%mn Wooei M, ene TH st welche

hre e)&% E‘»na&be ‘\anoﬁeﬁ, Moo w sinvliert wd die Avsrfbe, Uernimmt.

Ren:  xely = dx)el

Rougis: Foll 40 wé KodTh - 1833043 (e wely ) = Qsw=ked(Uyl#lod Myl #1c L | do

L' o =0ve
Foll 20 X =Kod(W) W Sic Yod(W) evedTH, we bodt™.
Xely 5 WL\ & Ly =g &= L ¢ L0,)v L)
= Q(xel L
Do Qe jede Spodre [ Il oy e Ledd, u Qolar Le oL,

0




